



# 大力推动经济高质量发展

国家发展改革委负责人回应中国经济热点问题

□新华社记者 孙奕 谭漠晓 刘红霞

十三届全国人大二次会议6日在梅地亚中心举行记者会。国家发展改革委主任何立峰和副主任宁吉喆、连维良围绕“大力推动经济高质量发展”主题回答了中外记者提问。

- 中国经济一定会继续保持稳中有进态势
- 促进形成强大国内市场,推动消费平稳增长
- 进一步打开民营企业参与混合所有制改革的大门
- 促进民间投资平稳健康发展
- 让诚信成为企业和个人的“可变现资产”



3月6日,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会,邀请国家发展和改革委员会主任何立峰、副主任宁吉喆、连维良就“大力推动经济高质量发展”相关问题回答中外记者的提问。  
新华社记者 翟健岚摄

## 中国经济一定会继续保持稳中有进态势

2018年,面对复杂的国内外形势,我国国内生产总值增长6.6%,总量站上90万亿元新台阶,交出一份稳中有进的成绩单。

何立峰表示,从主要经济指标、就业、脱贫看,中国经济运行“稳”字突出,总体呈现出“稳中有进”的态势。党和国家机构改革力度前所未有,进展平稳顺畅;供给侧结构性改革取得新的更大进展;营商环境有更大进步和改善。

“在去年经济下行压力大、全球经济波动比较剧烈的情况下,中国能交出这份成绩单,确实非常不容易。”何立峰表示,相信中国经济一定会继续保持稳中有进的态势,实现今年预定发展目标。



## 让诚信成为企业和个人的“可变现资产”

当前,全社会对信用建设的关注程度、接受程度、重视程度越来越高。连维良表示,要从根本上扭转失信问题高发态势需要标本兼治,下一步将着力加大失信联合惩戒力度,拓展守信联合激励、构建以信用为核心的新型监管机制。

他表示,国家发展改革委将凝聚社会合力,及时对严重失信行为“亮剑”,加大跨地区跨部门的联合惩戒力度,使相关市场主体不敢失信、不能失信、不愿失信。

他说,今年还将重点完善“让守信者处处受益”的体制机制。大力推动信用惠民便企,广泛推广信贷、信易租、信易游、信易行、信易批等信用创新产品和服务,让诚信成为每个企业和个人的“可变现资产”。



## 促进民间投资平稳健康发展

何立峰表示,2018年民间投资增长幅度是8.7%,比整个投资增长幅度高2.8个百分点,民间投资占固定资产投资的比重继续保持在60%以上的水平。

他说,我国正采取降低准入门槛、扩大准入空间等一系列措施,促进民间投资平稳健康发展。同时,也要严防各级政府投资形成新的债务,严格防止“半拉子”工程。“不能搞‘大水漫灌’,要突出精准投资,实现产业政策精准调控,拉动和撬动社会资本主要是民间资本在国民经济中的投资。”何立峰说。



# 优化营商环境 练强企业内功

政协委员在全国政协十三届二次会议记者会上谈促进民营经济高质量发展

□新华社记者 陈炜伟 董瑞丰

全国政协十三届二次会议6日以“优化营商环境、促进民营经济高质量发展”为主题召开记者会,刘世锦、南存辉、叶青、周鸿祎、周群飞委员分别就放宽民营企业市场准入、缓解融资难融资贵、发展数字经济等问题回答了记者提问。

## 刘世锦委员

### 深化改革增强民营企业平等发展的获得感

全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原副主任刘世锦说,民营经济与国家经济社会发展息息相关、休戚与共。去年11月召开民营企业座谈会后,各地各部门出台了少政策措施,民营经济发展环境正在发生积极变化。

在刘世锦看来,稳定民营企业的发展预期,一方面要靠平等发展、公平竞争,另一方面要靠长期稳定的法治环境。关键是要深化改革,切实解决形式上平等、实际上不平等的“潜规则”问题,增强民营企业平等发展、公平竞争的获得感。

谈到放宽民营企业市场准入问题,刘世锦认为,实现高质量发展,要解决两个问题,一是降成本,二是消费和产业转型升级。这两个问题都与放宽民营企业市场准入有关。近些年,对放宽民营企业的市场准入,国家出台了不少文件,也取得一定进展,但“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”等问题仍然存在。

刘世锦说,解决好民营企业市场准入问题,要把已有的一般政策落实到位。同时,要通过成功案例的引导,推动更多行业放宽准入。此外,民营企业自身也要练好内功、提升素质。



3月6日,全国政协十三届二次会议新闻中心举行记者会,邀请全国政协委员刘世锦(中)、南存辉(右二)、叶青(左二)、周鸿祎(右一)、周群飞(左一)谈优化营商环境、促进民营经济高质量发展(拼版照片)。  
新华社发

## 叶青委员

### 聚焦实业做精主业才能赢得更好营商环境

全国工商联副主席、北京叶氏企业集团有限公司董事长叶青委员说,民营企业融资难融资贵是普遍现象,但并不是所有的民营企业都融资难融资贵,关键在于企业是不是符合产业方向、融资政策。

目前,银行发放的金融贷款产品以短期贷款为主,长期贷款较少。建议银行等金融机构增加中长期贷款,让企业能稳定信心,扎实发展。此外,我国地域辽阔,有的地区民营经济占主导,有的地区国有经济占主导。大型银行的金融贷款政策应该因地制宜,逐步解决融资难融资贵问题。

谈到优化营商环境,叶青认为,近年来中央和地方连续出台政策,加大对民营企业支持力度,大力优化营商环境,企业高质量发展的外部环境有了很大提升。

但是,优化营商环境不单是政府的事,社会以及企业自身也有义务改善营商环境。要解决民营企业自身发展问题,关键是要聚焦实业、做精主业、做强做优。只有高质量的企业和产品,才能赢得社会信任,赢得更好营商环境。

## 周群飞委员

### 加强知识产权保护让企业大胆创新

全国政协社会和法制委员会委员、蓝思科技股份有限公司董事长周群飞说,时举:企业自身要注重研发、吸引人才,同

时政府在引进人才等方面给予支持。

周群飞建议,对于民营企业融资难、

成本高的问题,政府可以提供更好的融资平台,进一步缩短流程,让企业在转型升级过程中能获得及时支持。同时,加强对民营企业的知识产权保护,提高民营企业在行业中的话语权,帮助解决民营企业的科技资源相对缺乏、科技成果转化能力较弱等问题。

在回答如何做到鼓励创新与管控风

险并重的问题时,周群飞说,创新始终伴

随风险,这正是创新的内涵所在。企业在创新活动中确实存在技术、市场、融资、管理等风险。

她建议,应注重技术创新与市场需求的有效衔接,推进产学研各创新主体间的融合,优化融资结构、拓宽融资渠道,推进创新与体制机制改革互动融合。

新华社北京3月6日电

## 周鸿祎委员

### 未来的传统制造业会是数字经济代表

全国政协经济委员会委员、360集团董事长兼首席执行官周鸿祎说,数字经济与传统产业必将深度融合,互联网将迎来“下半场”,未来的实业、传统制造业会是数字经济代表。

周鸿祎表示,关键是要解决好传统产业如何数字化的问题,可以综合运用物联网、移动通信、人工智能、区块链、云计算、大数据、边缘计算等新技术,帮助传统产业做大做强、转型升级。未来,互联网与传统产业是全力合作关系,不存在“谁取代谁”的问

题。但安全是融合的关键,越是信息化、自动化、智能化,安全风险就越大,安全是数字经济发展最有力的保障。

在谈到弘扬优秀企业家精神时,周鸿祎认为,企业家要有三方面的突出精神:一是信念,要把困难当成“磨刀石”;二是坚韧,做企业是长期的、艰苦卓绝的征程,三五年就成功是特例,年轻尤其要放弃短期暴富的观念;三是创新,把关注点放到用户和市场身上,发掘用户新需求,不断满足人民对美好生活的向往。